

走在前 开新局 菏泽政法勇担当

# 锻造过硬队伍 践行使命担当

——访市委常委、政法委书记张磊

省第十二次党代会紧紧围绕“走在前、开新局”，描绘了新时代中国特色社会主义现代化强国建设的美好愿景。市委常委、政法委书记张磊表示，菏泽市政法系统认真组织收听收看了大会实况，广大干警备受鼓舞。我们将以饱满的姿态、必胜的信心、过硬的本领服务好新时代中国特色社会主义现代化强国建设，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

学习领会省第十二次党代会精神，锚定“走在前、开新局”，不断强化理论武装，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践。全市政法机关要始终坚持党对政法工作的绝对领导，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，忠诚捍卫“两个确立”。要始终站稳人民立场。按照习近平总书记强调的“我们要始终把人民立场作为根本立场，把为人民谋幸福作为根本使命，坚持全心全意为人民

服务的根本宗旨”，把群众的事当成自己的事来办，认真履行岗位职责，从群众的利益出发，全力解决群众所需所盼之事，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

张磊强调，要始终做到服务大局。省党代会从十二个方面对今后五年的重点任务进行了部署，年初，我市第十四次党代会也明确了打造富强、美丽、幸福、文明、活力、和谐“六个新菏泽”的奋斗目标，全市政法机关要认真贯彻中央、省委、市委精神，

努力打造平安菏泽、法治菏泽靓丽名片，为经济社会发展创造安全的政治环境、稳定的社会环境、公正的法治环境、有序的服务环境。要不断锤炼过硬本领。认真贯彻落实《中国共产党政法工作条例》赋予我们的职责，在本职岗位上历练依法履职的本领，以“严、真、细、实、快”工作作风，全力打造一支忠诚、干净、担当的政法铁军，为经济社会发展提供优质的法治保障。

记者 胡德光

# 奋力推动公安工作开新局走在前

——访副市长、市公安局党委书记、局长刘连栋

省第十二次党代会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面总结了我省五年来的成就，对今后五年工作进行了前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局，是引领全省人民奋力谱写新时代新篇的纲领性文件。副市长、市公安局党委书记、局长刘连栋表示，我们要深刻领会大会的重要意义、精神

实质和实践要求，围绕省委新定位、新部署、新要求，奋力推动公安工作“走在前、开新局”。

刘连栋说，要在加强党的建设上开新局走在前。始终把加强党的建设摆在首位，全面推进思想、组织、作风、廉政和制度建设，为公安机关正确履职提供坚强的政治保证。要在服务经济发展上开新局走在

前。严厉打击各类违法犯罪，持续深化“放管服”改革，着力营造良好的法治营商环境，全力服务保障黄河流域生态保护和高质量发展。

刘连栋表示，要在深化改革创新上开新局走在前。抢抓“新一轮突破菏泽、鲁西崛起”政策机遇，以改革的思维、发展的办法，着力破解制约公安工作

和队伍建设发展的体制机制性难题，引领全市公安工作科学健康发展。要在推动工作落实上开新局走在前。大力倡树“严真细实快”工作作风，瞄准“单项工作争第一，全面工作创一流”定位，真抓实干，蹄疾步稳，不断推动菏泽公安事业实现新突破。

记者 胡德光

## 市开发区警方打掉一帮信犯罪团伙

本报讯(记者 胡德光)日前，市开发区警方根据调查摸排获取的线索，多警种合成作战深入侦查和梳理分析，掌握确凿证据后收网，成功打掉一个专门为电信网络诈骗团伙提供非法APP下载的“超级签”帮信犯罪团伙，共抓获嫌犯11人，诈骗涉案资金500余万元。

市开发区警方对调查摸排获取的线索进行深入梳理分析，发现一条“超级签”犯罪链条，有人搭建“超级签”系统平台供非法APP上传推广，经进一步调查取证，掌握确凿证据后收网。随后，市开发区公安分局丹阳派出所、网安大队、视频侦查行动队、合成作战中心联合行动，成功捣毁这一隐藏在辖区写字楼内的犯罪窝点，将犯罪嫌疑人孔某等10人抓获归案。

同日，远赴广东省潮州市的抓捕小组在当地警方协助下，将该案中提供技术支持的嫌犯卢某抓获。据专案组民警调查和嫌犯交代，嫌犯孔某于2021年在某写字楼租用场地，以经营信息科技有限公司为幌子，租用服务器建立“网站”，由嫌犯卢某提供技术支持架设“超级签”平台并负责维护。嫌犯朱某、杨某、闫某等9人在孔某的“公司”负责通过网络社交软件平台联系“客户”，在明知是涉黄、赌和电信网络诈骗等违法APP的情况下，仍帮助上架推广非法获取利益。

经查，该团伙自进行“超级签”帮信犯罪活动以来，共架设3个“超级签”平台，上架推广涉诈骗APP共90余个，涉及全国范围电信网络诈骗案件200余起，涉诈骗资金500余万元；上架推广涉黄、赌类APP共60余个。

6月6日，孔某等11人因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪，被市开发区警方依法移送审查起诉。



共建清洁美丽世界

近日，为引导群众增强生态环境保护意识，营造生态环境司法保护良好氛围，成武县法院组织开展了普法宣传活动。活动现场，干警通过悬挂宣传横幅、发放普法宣传材料、提供法律咨询等方式，向过往群众宣传讲解生态环境资源法律法规相关知识，并用生动的案例向大家传递“共建清洁美丽世界”的理念，唤醒群众尊重自然、顺应自然、保护自然的意识，为守护绿水青山贡献自己的力量。

记者 胡德光 摄

# 点亮一盏灯 护航青春路

——曹县检察院加强未成年人保护工作侧记

“孩子比以前懂事多了，技术学得也不错，这学期还被评为优秀学生……”5月27日一早，曹县检察院第三检察部主任王娜就收到了一封来自未成年犯罪嫌疑人小陈父亲的来信。

16岁的小陈初中毕业后辍学，后因在外逞强要横，酒后将两名被害人殴打致轻伤。案发后，小陈认罪认罚，与被害人达成民事调解协议，取得了被害人的谅解，曹县检察院依法作出附条件不起诉决定。

“我都已经这样了，以后还能有什么出息呢？”案子虽然了结，但小陈每日懒散颓废的样子让王娜看在眼里，急在心里。

“小陈的父母忙于生计，常年在河南郑州打工，和小陈沟通交流很少，任由其任其在社会上游荡。16岁的小陈误入歧途，有很大一部分原因是其父母履行监护职责不到位导致的。像这样的孩子，我们不能抛弃，也不会放弃！”王娜说。

针对像小陈这样的孩子，曹县检察院成立了全市检察机关首个“家庭教育工作室”，常态化开展涉案未成年人、失管未成年人和预防性的家庭教育指导，唤醒那些监护缺位的“沉睡”监护人。

曹县检察院“家庭教育工作室”通过组织不公开听证会，向小陈宣读训诫词，向小陈父母宣读《督促监护令》和《责令接受家庭教育指导通知书》，强制小陈父母接受家庭教育指导，并将“一令一书”送达小陈父母所在地派出所，由派出所民警、司法社工对其是否履行“一令一书”所列措施协助进行监督，避免“有监护无责任”。

小陈父母收到“一令一书”后，积极接受线上线下家庭教育指导，从外地返回家中务工，并在曹县检察院“家庭教育工作室”的帮助下，规划出符合小陈实际情况的未来发展路线。

据了解，曹县检察院“家庭教育工作室”将家庭教育指导工作与罪错未成年人帮教工作相结合，整合优质家庭教育资源，由具备较高资质和丰富个案经验的心理咨询师、家庭教育指导师担任主任指导师，参与涉案未成年人的社会调查、心理测评和监护状况评估，精准掌握其家庭教育指导需求，制定个性化方案，开展教育行为矫正、亲子关系改善等工作，并将未成年人职业规划纳入指导内容。

“‘一令一书’的落实效果，是我们一

直在跟进关注的。我们走进小陈所在村开展补充社会调查，通过与小陈及小陈父母、小陈邻居、村委会工作人员交谈，听取意见，从家庭基本情况、监护质量、监护能力三个方面进行评估，结合小陈的负面行为清单和监护缺失清单，制定针对性指导方案，并设定20个月的跟进观察期，直至小陈成年。”王娜告诉记者。

在跟进观察期的第6个月，根据小陈的兴趣爱好，小陈被父母送往职业技术学校学习装潢设计技术。目前，小陈已辅助实习老师进行设计构图，因成绩突出，多次受到老师表扬。

“孩子的变化让我们不敢想象，他有了自己的目标，我们也能看到他努力……”小陈的变化让父母感到惊喜与激动。

记者 胡德光



## 市公安局:打造“数据警务”建设“智慧公安”

本报讯(记者 胡德光)今年以来，为打造公安业务新生态，市公安局以“建设一体化、数据全息化、警务智能化、应用实战化”为引领，扎实推进公安大数据智能化建设应用，推动全市公安工作质量变革、效率变革、动力变革，大大提升了实战能力。

“数据+应用”，作战指挥智能化。市公安局从数据采集、存储、处理、应用等环节搭建了全流程的基础平台，着力狠抓移动警务平台、视频汇聚平台、一站式指挥平台等基础数据平台和公安云计算中心建设。通过“指挥调度平台”将全市采集终端资源、执法记录仪、无人机等警务资源在“一张图”整合，实现灵活调用、可视化调度。目前，全市警用车辆北斗定位系统、基层民警移动终端设备率达100%，整合警种业务数据和感知前端数据489亿条，引进外部数据3.8亿余条。

“数据+联动”，警务高效扁平化。为有效提高预警信息的准确率、处置率，全市公安机关制定预警处置工作规范，明确预警责任分工，建立了互联互通、运转顺畅、反馈及时的预警处置扁平化指挥体系，形成“一

点预警、全网响应”的工作局面。今年以来1至5月份，市公安局智慧预警平台共抓获75名网上在逃人员，就得益于不断完善的数据预警机制。全市公安机关还配备了74架警用无人机，组建了40余人的警用无人机飞行队伍，探索出无人机网格化处警工作机制，以信息化支撑推行警种联动、警保联控、警民联防机制改革，现场处置率达到92.1%。

“数据+社区”，群众服务精细化。市公安局研究推出了“智慧社区”和“技防村”建设工作意见，累计完成376个智慧安防小区建设，并全部纳入智安小区平台统一管理，形成房屋与数据、人口与数据、数据与数据间的关联，实现了小区发案少、秩序好、防范严密、群众满意的社会效果。为增强服务群众的水平和水平，研发了“菏泽微警”“无人警局”“荷易行”等便民应用App，设立公安便民服务站48处，建设无人警局20处。目前，“菏泽微警”注册用户192万余个，为群众自主开具各类临时身份证明、无违法犯罪证明28万余份，累计服务群众18.3万余人次。

## 郓城县检察院:在办案中监督 在监督中办案

“酒吧服务员14岁?KTV点歌员15岁?”日前，郓城县检察院在办理寻衅滋事、性侵害等刑事案件中发现，案发酒吧、KTV等娱乐场所内可能存在违法招用童工的行为。承办检察官汤静、田献礼发现上述线索后，立即前往案发地点实地走访、调查核实。

“因为学习不好，就不想去上学了，想着早点打工，挣钱养活自己，在这做服务员已经有一段时间了……”面对检察官的询问，王云(化名)轻声诉说过往。检察人员经过现场查看、调取入职表和考勤表，询问当事人和证人等，发现未满16岁的王云，自新冠疫情复工之日起一直某娱乐中心工作；15周岁的张龙(化名)在某酒吧工作，尚有1000元的工资被拖欠等。

“未成年人辨别是非、抵抗诱惑的能力较弱，容易被娱乐场所‘万花筒’所迷惑，染上不良嗜好，最终可能引发犯罪或遭受不法侵害。”田献礼表示，“同时，酒吧等相关娱乐场所为达到盈利的目的，违法招用未满16周岁的未成年人，破坏了不特定未成年人健康成长的社会环境，扰乱了社会秩序。”

对此，该院依法启动行政公益诉讼诉前程序，向负有监督管理职责的行政机关发出检察建议书，督促整顿问题，进一步完善未成年人保护体系。

“接下来我们将进一步加大对未成年人进入娱乐场所的监管力度，按照检察建议及时整改，和检察机关共同做好未成年人保护工作。”接到检察建议书后，主管行政机关高度重视，迅速开展辖区“招用童工集中整治活动”，执法人员对19家酒吧、KTV等娱乐场所用工情况进行了全面检查，强化对新修订的《未成年人保护法》和《禁止使用童工规定》等法律法规的学习宣传，进一步畅通现场来访和12345投诉渠道，有效加强娱乐场所监管，维护未成年人合法权益和社会公共利益。

该院依托未成年人一站式办案中心，充分运用大数据优势将涉案发现的未成年受雇者信息录入系统，做到一人一档，并与相关职能部门人员及时沟通，合力打击违法招用童工行为。同时，注重建立“回头看”联席会议制度，依靠基层“网格员”队伍资源，及时发现违法招用童工情况，强化未成年人检察保护。

“下一步，我院将继续履行好未成年人司法保护职能，贯彻‘在办案中监督、在监督中办案’的司法理念，在严厉打击侵害未成年人犯罪的同时，充分发挥检察建议的刚性作用，监督有关行政机关依法履职，切实维护未成年人合法权益。”该院检察长刘化珍表示。

记者 胡德光

## 成武县:持续深化稳评规范化建设

本报讯(记者 胡德光)近年来，成武县积极建立健全社会风险评估工作长效机制和规范化制度，顺利通过市委政法委稳评规范化试点县验收考核后，又着力开展了风险评估规范化建设推进年活动，并取得了良好效果。

提高政治站位，该县把稳评作为维护社会稳定重要任务和基础性工作，列入党委、政府重要议事日程，应评尽评，最大程度减少因决策不当引发的矛盾纠纷和风险隐患。强化机制建设，规范评估程序、评估报告内容格式与评审，确保评估规范科学高效，进一步推动稳评规范化。压实工作责任，按照“属地管理、分级负责、谁评估谁负责、谁主管谁负责、谁评估谁负责”的原则，明确评估责任主体，各部门互相配合，各司其

职，切实做好稳评工作，防范和化解矛盾纠纷。

灵活评估方式，除评估主体自行开展评估外，积极引入第三方评估，并印发《成武县开展“第三方”重大决策社会稳定风险评估工作实施意见(试行)》，确保第三方评估工作健康高效运转。完善专家人才，建立县级、镇级评估专家库，现场参与或为重大决策社会稳定风险评估工作咨询提供服务。



# 防范电信网络诈骗

“三不一要”

### 不轻信

不要轻信来历不明的电话和手机短信，不管不法分子使用什么甜言蜜语、花言巧语，都不要轻易相信，要及时挂掉电话，不回复手机短信，不给不法分子进一步布设圈套的机会

### 不透露

巩固自己的心理防线，不要因贪小利而受不法分子的诱惑，无论什么情况，都不向对方透露自己及家人的身份信息、存款、银行卡等情况。如有疑问，可拨打110求助咨询，或向亲戚、朋友、同事核实

### 不转账

学习了解银行卡常识，保证自己银行卡内资金安全，决不向陌生人汇款、转账；财务人员或经常有资金往来的人群，在汇款、转账前，要再三核实对方的账户，不要让不法分子得逞

### 要及时报案

万一上当受骗或听到亲戚朋友被骗，请立即向公安机关报案，可直接拨打110，并提供骗子的账号和联系电话等详细情况，以便公安机关开展侦查破案

